

“会所七成收入与公款消费有关”

公务接待仍存乱象，新规出台后如何落实成关键

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发新修订的《党政机关国内公务接待管理规定》，规定对公务接待上燕窝鱼翅、用私人会所、发放土特产等明令禁止。

近日，记者采访党政机关、酒店、旅行社、私人会所等获悉，虽然“八项规定”出台后，公款吃喝得到了一定程度的遏制，但公务接待仍然呈现一些乱象。规定出台为公务接待划定标尺，一位公职人员坦言，“还需要一步步出台很多配套的改革措施，否则人们就会挖空心思去规避新规。”



八项规定出台后，各大酒店纷纷减少了鱼翅的进货量，海鲜市场的商家直言鱼翅生意不好做。

本报记者 林媛媛 摄

本报记者 马云云 乔显佳 实习生 蔡亚利

“领导光顾，会带来三四桌消费”

曾在济南某高档餐饮会所工作的销售经理孙磊(化名)透露，在“八项规定”出台之前，会所生意很好，他本人的收入也高，平均一年收入在16万元左右，比他收入更高的非管理岗位普通销售经理的年收入达到20万元。今年，他的收入降至6万-7万元，不足去年的一半。

规定指出，公务接待不得使用私人会所，但孙磊估算，会所日常营业额中，60%-70%

与党政机关的公款消费有关。每单公款吃喝还会带来连锁反应。某一位领导来吃饭，往往一个部门的人来陪同，而其他的部门也会闻风而动。孙磊常见到，一名级别较高的领导来吃饭，会有很多冲这位领导来的人在该酒店订桌，导致这些领导一晚上经常“串桌”，多的要串三四桌。

“燕窝鱼翅也不是每桌上，只是偶尔。”孙磊说，比较好的鱼翅800多元/位，燕窝

1000元/位。像鱼翅是稍带腥味的，菜凉了客人就不愿意吃了，据他观察能吃掉的只有约1/3。有的客人吃腻了这些高端食品，对家常菜更有感情，他和同事会特地记着某位领导喜欢的菜，像咸菜丝、榨菜。燕窝鱼翅倒纯粹成了“用来撑金额的，没有这些不好看”。

严控“三公经费”之前，孙磊见到的消费额最大的一单，4个人一顿饭吃掉3.2万多元，酒店里拿得出手的菜都点了。

有单位正在改造升级内部食堂

过去，许多酒店常打着“政府定点酒店”的招牌揽客，现在恐怕都要躲躲风头。

“一般单位都会有自己的饭店或者是定点的饭店。”一位机关工作人员透露，去定点酒店吃饭，一般先签个审批单后去消费，回来报销即可。“因为

关系熟络，容易结算和保密。”

“八项规定”后，许多单位把用餐地点转移到了单位食堂。

新规要求，各级党政机关不得以任何名义新建、改建、扩建内部接待场所。但据知情人士透露，目前就有不少单位

正在改造升级单位食堂。据记者观察，一些单位的食堂条件不错，有套间和专门的服务员，菜品考究。

单位自己投资建设的餐饮单位，作为内部接待场所，“由政府发工资、拨款”。一些地区已对这些餐饮单位“动刀子”。

开个会，根据领导级别发不同衬衣

规定要求，不得以任何名义赠送公礼金、纪念品和土特产等。但相当一段时间，送纪念品、土特产几乎成为惯例。

“开会发纪念品很正常”，我省西部某市一名基层公务人员说，比如发衬衣，根据与会工作者身份不同，衬衣价格也不同，普通的百元左右，稍贵的两三百元，还有更贵的，“根据领导级别决定发什么样

的衬衣”。有时还会发水杯、被子等，“这些东西的费用，因到会人数的不同而不同，估算下来应该是笔不小的开销”。

部分旅行社也涉足其中，开发旅游纪念品销售。省内某旅行社副总张丽(化名)透露，以往很多厅局、处室都有自己的采购“定点”。

规定中还要求，公务外出确需接待的，派出单位应当向

接待单位发出公函，告知内容、行程和人员。这将对规范公务接待起到极大的作用，“原来多数来访没有公函，来了就接待，没有限制”，省城一名公职人员说。

按照新规定，“接待费报销凭证应当包括财务票据、派出单位公函和接待清单”，这就强化了公函的作用，“以后没公函的，我们都不接待了”。

厅级干部住套间“很常见”

张丽在常年与旅游市场打交道中，深谙公务旅游内情。她告诉记者，2012年底中央“八项规定”出台之后，威力日益显现，2013年上半年，有的单位还有一些“小会”交给旅行社组织，找个山清水秀的地方开两天会发点礼品，下半年则连这些“小会”也没有了。

住宿方面，新规要求党政

机关公务人员用房以标间为主，接待省部级干部才可安排普通套间。张丽说，在此之前，公务团超标安排的情形比比皆是，厅级(包括副厅级)领导外出，接待单位和随行人员为其开套房很常见，处长也要开单间。新规出台能否“刹车”不说，要看接下来的市场反应。

省城有酒店撤掉燕窝鱼翅

本报记者 林媛媛
见习记者 徐瀚云

公务接待新规指出，工作餐禁止燕窝鱼翅。在济南市场，燕窝和鱼翅的销售情况如何？记者采访发现，八项规定实施以来，很多高档餐馆受消费情况所迫撤掉了相关菜品，而批发市场的生意也是一落千丈。

燕窝鱼翅

主消费区在南方

燕窝鱼翅作为百姓心中奢侈菜品，很难在市民消费的普通餐馆出现。记者采访发现，就算在济南比较有名的高档餐馆，燕窝和鱼翅也并不多见。

“以前我们是有这两个菜品的，但是自从八项规定实施之后，点这两道菜的顾客越来越少，去年我们就撤掉了这两道菜。”主打海鲜的净雅集团一位经理告诉记者。

在济南人熟知的皇宫大酒店，虽然目前有鱼翅这个菜品，但一位工作人员告诉记者，因为价格较高，点鱼翅的顾客不多。

“燕窝和鱼翅的主要消费区在南方，山东人不是很习惯吃这些东西。”山东省烹饪协会的一位负责人告诉记者，根据他的了解，济南的餐馆提供燕窝鱼翅菜品的本来就不多，八项规定实施之后，就更少了。

卖不动鱼翅

市场主打海参

记者10日上午前往济南海鲜大市场调查鱼翅的销售情况。

“我们家的鱼翅主要是卖到酒店，现在卖得不如以前好了。”一位店主告诉记者，自从中央颁布了八项规定之后，鱼翅的生意一落千丈。“现在我们主要卖海参。”

记者发现，虽然许多店主都声称自己的生意受到了很大影响，但是鱼翅在店面中摆放的位置和数量仍然显示出其重要地位。大多数的店面中，一兜兜泛着淡黄色的鱼翅占据了店内一半的货架，上好的鱼翅仍然摆在最显眼的位置，各个店铺中鱼翅价格不等，从每斤200多元到每斤2000多元。

一位店主向记者推销一种每斤1600元的鱼翅。这位店主说，现在个人吃鱼翅的太少了，这个东西不好发，很多家庭自己都做不来，一般都是酒店来采购。

临沂拍卖67辆公车成交价202.59万元

本报临沂12月10日讯 截至11月底，临沂市今年共公开拍卖公车67辆，成交价款202.59万元，高于评估价值32.65万元，增值率19.2%。

为强化国有资产管理，临沂市今年来对机关事业单位申报的资产处置事项，实行了当面询问、实地查看制度，充分了解了处置资产的性能及现状。对于仍有使用价值的待处置资产特别是公务用车，进行公开拍卖。

据统计，今年1-11月份，临沂市共拍卖公车67辆，成交价款202.59万元，高于评估价值32.65万元，增值率19.2%。

对于确实无法使用的资产，临沂市严格按照规定分类处置，其中电子产品由指定的回收机构实行无偿回收，机动车辆由车辆回收机构统一拆解，价值较低的通用资产由申报单位自行处置。

(高祥 张浩然)